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Σίγουρα ο Νόµος - Πλαίσιο για τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (ΑΕΙ) που µόλις 
πρόσφατα ψηφίστηκε ως νόµος του Ελληνικού κράτους από τη Βουλή δεν ικανοποιεί πλήρως 
κανέναν. Ορισµένους µάλιστα συµπολίτες µας δεν τους ικανοποιεί καθόλου! Είναι αυτοί που 
ισχυρίζονται ότι δεν θα τον εφαρµόσουν! Είναι ακόµη και εκείνοι που επιθυµούν – µάλλον 
επιθυµούσαν – την αναλλοίωτη διατήρηση του καθεστώτος που ισχύει σήµερα: Ποτέ καµµία 
εξωτερική αξιολόγηση των ΑΕΙ, ποτέ καµµία κοινωνική λογοδοσία, ποτέ καµµία αξιολόγηση 
από τους φοιτητές – σπουδαστές! Με την ψήφιση του νέου Νόµου – Πλαίσιου, ίσως τώρα και 
µε µεγαλύτερη νηφαλιότητα και ηρεµία (πρωτίστως δε µε υπερκοµµατική διάθεση), ας δούµε 
και ας παραθέσουµε τα θετικά και τα αρνητικά σηµεία του εν λόγω νόµου µε κριτήρια 
εκπαιδευτικά, πρωτίστως ακαδηµαϊκά, και µε µία δόση ρεαλιστικής προσέγγισης, αναµφίβολα 
απαλλαγµένοι από τα «στενά κοµµατικά κριτήρια» που έβαζαν και βάζουν οι κάθε λογής 
«τηλεοπτικοί κριτές» και οι σε πολλές περιπτώσεις άσχετοι µε την Εκπαίδευση πολιτικοί µας! 
Σίγουρα, στο νέο Νόµο υπάρχουν θετικά σηµεία, είναι µία αρχή, ωστόσο, όπως θα δούµε και 
στο 2ο Μέρος, τα αρνητικά σηµεία και οι παραλείψεις σαφέστατα κυριαρχούν.  
Τα θετικά σηµεία: Πρώτα έρχεται ο νέος τρόπος εκλογής των πρυτανικών – προεδρικών αρχών 
και των οργάνων διοίκησης των ΑΕΙ µε την καθολική συµµετοχή των σπουδαστών. Εξαιρετικό 
και τολµηρό µέτρο. Μέτρο που βάζει τέρµα στο αλισβερίσι των (κοµµατικών στην ουσία) 
εκπροσώπων των σπουδαστών µε τους υποψήφιους (καθηγητές), τέρµα η κάθε λογής 
συναλλαγή µε τα γνωστά σ’ όλους ανταλλάγµατα (βλ. βαθµολόγηση µαθηµάτων, αµοιβές από 
ερευνητικά προγράµµατα, µεταπτυχιακά προγράµµατα σπουδών). Στο µέτρο αυτό το αρνητικό 
(µάλλον αδύναµο) σηµείο είναι ότι δεν τολµήθηκε να εξαρτηθεί η βαρύτητα της σπουδαστικής 
ψήφου από τον αριθµό των σπουδαστών στις εκάστοτε εκλογές (βαθµός συµµετοχής τους), 
όπως ακόµη ότι και δεν συζητήθηκε καν η µείωση του βαθµού εκπροσώπησης των 
σπουδαστικών εκλεκτόρων. Τα σηµερινά ποσοστά 50% στα ΤΕΙ και 80% στα πανεπιστήµια 
είναι αδικαιολογήτως πολύ υψηλά και δεν υφίστανται σε καµµία χώρα. Στη µη µείωση του 
βαθµού εκπροσώπησης κρίσιµο ρόλο έπαιξαν και οι επιδράσεις της κυβερνητικής 
σπουδαστικής παράταξης που κατέχει και τα υψηλότερα ποσοστά σε όλα τα ΑΕΙ της χώρας! 
∆εύτερο πολύ θετικό µέτρο στο νέο Νόµο - απαραίτητο όπως αποδεικνύεται µετά και από τα 
πρόσφατα απαράδεκτα συµβάντα εντός των πανεπιστηµίων - η λογικότερη ρύθµιση του 
«περίφηµου» πανεπιστηµιακού ασύλου. Μπορεί πλέον να αποφασισθεί άµεσα, αν απαιτείται 
βέβαια, η άρση του ασύλου χωρίς να απαιτείται παµψηφία (& οµοφωνία όλων των µελών). 
Ένα καλό βήµα προς τη λογική. Και προς τη λογική χρήση του ασύλου και την επιτακτική 
άρση του όταν παραβατικές και ενίοτε εξτρεµιστικές «δραστηριότητες» λαµβάνουν χώρα µέσα 
στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Τρίτο πολύ θετικό, θεωρούµε, µέτρο είναι η υποχρεωτική 
εκπόνηση των µαθηµάτων (εκπαιδευτική διαδικασία) για τουλάχιστον δεκατρείς (13) πλήρεις 
εβδοµάδες το εξάµηνο. Αυτό έπρεπε κάποια στιγµή να θεσπιστεί. Το µέτρο αυτό σίγουρα θα 
οδηγήσει στον περιορισµό των καταλήψεων στα ΑΕΙ, διότι έτσι θα «χάνεται» αυτοµάτως όλο 
το διδακτικό εξάµηνο. Αυτός ο απαράδεκτος και αντιδηµοκρατικός τρόπος διαµαρτυρίας (βλ. 



 

καταλήψεις) θα πρέπει κάποια στιγµή να σταµατήσει. Όλοι µα όλοι θα πρέπει να καταλάβουν 
ότι οι εκπαιδευτικοί και λοιποί χώροι όλων των ΑΕΙ δεν ανήκουν µόνον στους φοιτητές – 
σπουδαστές, ανήκουν ισοτίµως και στο καθηγητικό προσωπικό και το λοιπό προσωπικό της 
ακαδηµαϊκής κοινότητας. Απ’ ότι φάνηκε µάλιστα στα πρόσφατα γεγονότα, η πλειοψηφία των 
καθηγητών ήθελε τα Ιδρύµατα να είναι ανοιχτά, ήθελε να έχει και να απολαµβάνει το 
συνταγµατικό δικαίωµά του στην εργασία και τη διδασκαλία (προφανώς κάποιοι του το 
στέρησαν…), ήθελε να συζητήσει, ήθελε να αντιπαραθέσει επιχειρήµατα, γνώµες και απόψεις 
µε το λοιπό προσωπικό και φυσικά µε τους σπουδαστές, ήθελε να αποφασίσει µε τα 
(κυρίαρχα) συλλογικά όργανά του γι’ όλα τα ζητήµατα: Για το άρθρο 16, για τον τότε υπό 
διαβούλευση Νόµο – Πλαίσιο, για τα ζητήµατα της Παιδείας. Κάτι που δυστυχώς δεν έγινε 
γιατί υπήρχαν (και υπάρχουν και µέχρι σήµερα) καταλήψεις στα ΑΕΙ! ∆εν είδαµε, ούτε 
ακούσαµε τους τελευταίους 2 µήνες µία απόφαση, µία θέση συλλογικού οργάνου (π.χ. Γ.Σ. 
Τµήµατος, Σύγκλητο Πανεπιστηµίου, Γ.Σ. Τεχνολογικών Ιδρυµάτων) για τα προαναφερθέντα 
κρίσιµα ζητήµατα. Γιατί? Γιατί τα Ιδρύµατα τελούσαν υπό την οµηρία των καταλήψεων! 
Μακάρι το µέτρο αυτό, δηλ. των 13 υποχρεωτικών βδοµάδων εκπαιδευτικής διαδικασίας, να 
επιφέρει ευεργετικές επιδράσεις στα ΑΕΙ µας.  
Θετικά, επιπροσθέτως, βήµατα έγιναν και µε τις ακόλουθες ρυθµίσεις που παρατίθενται εν 
συντοµία παρακάτω: (α) Την ελευθερία των σπουδαστών στην επιλογή των πολλαπλών 
συγγραµµάτων που σπάζει κατά κάποιο τρόπο το µονοπώλιο του ενός καθηγητικού συνήθως 
βοηθήµατος. Υπάρχει έντονη ανάγκη εδώ τα πολλαπλά συγγράµµατα να είναι δωρεάν για τους 
σπουδαστές και να είναι άµεσα διαθέσιµα διαµέσου των δικτυακών τόπων των ακαδηµαϊκών 
µονάδων των ΑΕΙ για γρήγορη και ελεύθερη πρόσβαση. (β) Τα σπουδαστικά δάνεια και οι 
ανταποδοτικές υποτροφίες, δηλ. υποτροφίες εξαρτώµενες από την καλή πρόοδο των 
σπουδαστών. (γ) Το µέτρο της υποχρεωτικής λογοδοσίας των ΑΕΙ στην ελληνική κοινωνία σε 
ετήσια βάση. Επιφυλασσόµαστε µόνον για τον τρόπο µε τον οποίο αυτή η λογοδοσία θα 
εφαρµοστεί. (δ) Το µέτρο σύµφωνα µε το οποίο το Ελεγκτικό Συµβούλιο δεν θα προβαίνει 
πλέον σε έλεγχο σκοπιµότητας των δαπανών και των λειτουργικών εξόδων των Ιδρυµάτων, 
αλλά µόνο σε έλεγχο νοµιµότητας, απαλλάσσοντας έτσι τα ΑΕΙ από την επιζήµια 
γραφειοκρατία και τις µεγάλες καθυστερήσεις. (ε) Ο τετραετής προγραµµατισµός των ΑΕΙ. 
Πιστεύουµε ότι το µέτρο αυτό είναι στη σωστή κατεύθυνση, διότι θα πρέπει το κάθε Ίδρυµα να 
θέτει τους στόχους του, να έχει συγκεκριµένο προγραµµατισµό, να προγραµµατίζει τις δαπάνες 
και τα βραχυπρόσθεσµα έργα του, να καθορίζει µόνο του το υπό πλήρωση καθηγητικό και 
λοιπό προσωπικό του µε βάση τα δικά του κριτήρια και τις ανάγκες και προτεραιότητές του. 
Άλλωστε ο προγραµµατισµός - και µάλιστα ο έγκαιρος - πρέπει να αποτελεί ουσιώδες 
χαρακτηριστικό και συστατικό κάθε οργανισµού, ιδρύµατος και ατόµου! 
Θα παραθέσουµε και θα συζητήσουµε στο επόµενο µέρος τα αρνητικά στοιχεία του νέου 
Νόµου – Πλαίσιου που είναι και τα περισσότερα και κατ΄εξοχήν τα πιο φλέγοντα, ίσως και γι’ 
αυτό το λόγο να µην τολµήθηκε να θιχτούν!  Στο 2ο Μέρος: Τα αρνητικά σηµεία και οι 
παραλείψεις. 
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